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生物は生殖のため
染色体を１組持つ時期（単相）を持つ
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人や動物は複相から単相になり
単相から再び複相になり子供を作る
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被子植物は複相から単相になり
単相から再び複相になり子供を作る
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コケは？



コケも複相から単相になり
単相から再び複相になり子供を作る
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(1851年 ドイツのホフマイスター)
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植物は全て複相から単相になり
単相から再び複相になり子供を作る
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どうして複相と単相で違う形になるのか？
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PRC2遺伝子は単相が複相になるのを防ぐ

被
子
植
物

花粉
（精子）

胚嚢
（卵）

複相 単相 複相

受精減数分裂

コ
ケ

精子

卵

複相 単相 複相

減数分裂

PRC2

受精

PRC2



複相から単相は？
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実験材料：ヒメツリガネゴケ

2008年に日本を中心とした

国際コンソーシアムにより

ゲノム情報が解読された



KNOX2指令遺伝子が壊れると
複相に単相ができてしまう

遺伝子が正常 遺伝子が壊れている
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KNOX2遺伝子は複相が単相になるのを防ぐ

KNOX2抑制遺伝子

コ
ケ

精子

卵

減数分裂 受精

PRC2

複相 単相 複相
染色体
（2組）

染色体
（１組）

染色体
（2組）



将来への展望

育種への応用

花が咲きにくい作物から卵や精子を作出
染色体を２組み持つ卵や精子の作出

（倍数体育種）

作物でもKNOX２遺伝子が複相から単相への
制御をしているか


